

提升人居环境 推进乡村振兴

美丽乡村基层行

开栏的话

改善农村人居环境,建设美丽宜居乡村,是实施乡村振兴战略的一项重要任务,事关全面建成小康社会,事关广大农民根本福祉,事关农村社会文明和谐。

近年来,在新密市委、市政府的坚强领导下,新密各乡镇(街道)认真贯彻国家、省、郑州市的决策部署,把改善农村人居环境作为社会主义新农村建设的重要内容,大力推进农村基础设施建设和城乡基本公共服务均等化,农村人居环境建设取得显著成效,涌现了一批农村人居环境改善的先进地区,新密市先后荣获全国绿化模范县(市)、全国农村生活污水治理示范县(市)、全国农村生活垃圾分类和资源化利用示范县(市)、全省改善农村人居环境工作先进县(市)等荣誉。

为进一步总结新密市推进和落实“提升人居环境 推进乡村振兴”的实践经验,充分展示新密市各地推进乡村振兴战略、改善农村人居环境的基层成效,探索可持续、可复制、可推广的经验,让乡村振兴新密样本走出郑州,走向全省乃至全国。即日起,本报特推出“美丽乡村基层行”系列报道,通过扎实调查,对话主官,问计专家,探寻经验,彰显成绩。

改善农村人居环境 打造农民富美生活

曲梁镇张湾村全力推进人居环境大提升

地处曲梁镇西北部的张湾村,位于溱水河畔,交通便利,民风淳朴。

近年来,张湾村紧抓创建全国文明城市的契机,着力推进美丽乡村建设和生态乡村建设,全面开展农村人居环境整治工作,为乡村振兴护航。

记者 薛璐
通讯员 岳选峰 陈慧莉 文/图



现场 环境整洁宜人 文明蔚然成风

阳春三月,风和日丽,最适合来张湾村走一走。

阳光明媚,水清岸绿。放眼望去,青山依依,桃花朵朵,一湾碧波,绿色萦绕,令人心旷神怡。登高望远,还有一大片油菜花田跃然眼前,花朵竞放、灿烂夺目。干净的村道连起整个村庄,沿途的农家小舍错落有致,房前屋后草木茂盛、春意盎然。

在张湾村村部前,几名村民正在汗流浹背地搬砖、扛泥;往前数十米村道上,两位工人正在推拉机器,这是在进行村民住宅外墙墙体喷绘;继续往前百余米,七八个工人蹲在地上涂抹水泥,这是在进行村子公共区域硬化道路……短短几百米的距离,记者见到一波波正在抓紧进行人居环境改善的热火朝天的施工现场。

“我们是从郑州过来的。”在张湾村神农山庄,记者偶遇了两波从郑州来张湾村游玩的郑州市民,其中一位马女士介绍,自己是第一次来到张湾村,便被这里的景色深深吸引,“放眼望去,有山、有水、有花,景色宜人,而且村里的环境很好,道路硬化,绿植茂密,随处可见的宣传标语,正能量满满。”



举措 坚持全面宣传、全民参与、全力攻坚

近年来,张湾村紧抓创建全国文明城市的契机,着力推进美丽乡村建设和生态乡村建设,全面开展农村人居环境整治工作。

首先,强化组织领导,成立由张湾村党支部书记马春朝任组长,村主任李朝阳任副组长,其余村干部、村民小组为成员的人居环境综合整治领导小组,明确责任片区,强化责任目标,确保改善人居环境工作全面落实;其次,着力营造氛围,坚持把人居环境改善作为张湾村的一件大事要事,定期召开“两委”会议专题部署研究,真正让人居环境理念入脑入心;坚持全面宣传、全民参与、全力攻坚,教育引导群众改变陈规陋习,养成良好习惯。

实干出成效,改善不仅在思想上,更在

行动上。为此,张湾村多措并举、多管齐下,通过村“两委”自筹、党员群众义务劳动、社会捐助等筹资,确保人居环境改善工作顺利进展。截至目前,张湾村累计投入资金89万元,粉刷墙面2.6万平方米,砌筑围墙1800平方米,种植桂花280棵,广玉兰350棵,雪松200棵,丁香160棵,河道治理1.5公里,铺设下水道1500米,修建乡村大舞台1处。

“乡村,贵在山清水秀。村里漂亮,才有投资者前来投资,才有游客前来观光旅游。有了项目和人气,我们村民肯定会生活越来越幸福。”马春朝说,下一步,张湾村将继续强力推进人居环境改善,让村里更整洁、更靓丽、更美好,村民生活更文明、更和谐、更幸福。

展望 营造天蓝、地绿、景美的曲梁风光

据悉,近年来,曲梁镇高度重视人居环境建设工作,一是高度重视、提高站位,镇党委政府班子成员到一线调研,并从基础设施、村庄美化、长效机制等方面确立工作目标,并先后出台《曲梁镇改善农村人居环境工作实施方案》等文件;二是强化组织,压实职责,3月初,全镇29个行政村签订村级目标责任书,并由镇领导督促分片推进,形成人人有担子、个个有压力,一级抓一级、层层抓落实的工作格局。

“农村美不美,环境好不好,直接关系到农民生活质量的提高,是实施乡村振兴战略的一项重要任务。”新密市产业集聚区党工委委员、副主任,曲梁镇党委副书记、镇长王英朝介绍,今年以来,曲梁镇将29个行政村

分成7个点域,每个点域强推一个人居环境改善示范村,以点带面,全力推进全镇人居环境大提升,“由于曲梁是工业大镇,企业数量较多,我们还将开展企业共驻共建活动,由企业帮扶定点村进行人居环境改善”。

“在新密市委、市政府的坚强领导下,曲梁镇坚持走构建生态发展新格局之路,强力推进整治农村人居环境,有序推进农村生活垃圾和污水处理,扎实开展农村厕所革命,加快提升村容村貌,借助人居环境改善的契机,让曲梁镇广袤乡村山清水秀,既有高颜值,又有高产值,为乡亲们带来金山银山,推动全镇高质量发展,营造天蓝、地绿、景美的曲梁风光。”新密市产业集聚区党工委委员、副主任,曲梁镇党委书记李红卫说。

消息速递

中牟县考察岳村镇等地 人居环境整治工作

本报讯 3月23日,中牟县委副书记李晓明、副县长杨书立等一行到新密市考察人居环境整治工作。

考察团一行先后来到岳村镇竹杆园村、新密市静脉产业园、城关镇高沟村、超化镇黄固寺村等地,听取了相关负责人的情况汇报,详细了解新密市农村人居环境整治工作的经验做法。

考察团一路走,一路看,一路拍,一路问,一致表示此次参观考察受益匪浅,学到了经验,拓宽了思路,新密市人居环境整治工作亮点突出、成效显著,要以此次考察为契机,在借鉴好经验、好做法的基础上,积极探索、尝试改善农村人居环境的新思路、新方法;着力健全、完善长效机制,深入发动群众参与,发挥自身优势,因地制宜加强农村人居环境整治,全面提升人民群众的幸福感和满意度。

记者 薛璐 通讯员 白银超

平陌镇 制定村庄改造规划 打造景观亮点



本报讯 近日,平陌镇将人居环境改善作为打赢乡村振兴的“第一仗”,深入开展农村生活垃圾集中治理,改厕改厨,农村生活污水治理等行动,同时以创建国家卫生镇为契机,推进人居环境工作全面提升。

据悉,平陌镇坚持规划先行,围绕各村特点,因地制宜制定好村庄改造规划。特邀请专业公司对龙泉、牛岭等6个村进行全面设计规划,打造景观亮点,做到景在村中,村在景中,真正打造成为特色精品的美丽乡村。大力开展清脏治乱集中行动,累计出动垃圾清运车230余台次,清理生活垃圾2100吨,清理杂物乱堆乱放2000余处,拆除破旧窝棚和旱厕130多间,粉刷彩绘墙体立面12万平方米,有效改变农村长期存在的脏乱差面貌。坚持美化家园与文化建设并重,各村均设置了十星级文明户、好婆婆、好媳妇、道德模范等光荣榜,打造近两万平方米以党建文化、孝道文化、卫生意识为主的文化墙,传承弘扬文化风尚,增强村民凝聚力,真正通过人居环境整治增添“颜值”,通过文化建设丰富了乡村“内涵”。

记者 薛璐 通讯员 刘艳娜 文/图